

中小企业多,进城农民才有饭碗

山东城镇化座谈会喊响产业支撑,“产业化驱动城镇化十强镇”出炉



“产业化驱动城镇化十强镇”兰山区义堂镇小义堂丰源新区广场。(资料片) 本报记者 马绍栋 摄

本报泰安9月10日讯(记者 马绍栋)“没有产业化,就没有城镇化。”10日,山东省产业化驱动城镇化座谈会在泰安召开,与会的各级中小企业局局长、强镇代表、专家学者一致认为我省推进城镇化必须要有产业支撑。同时,会上还发布了“山东省产业化驱动城镇化十强镇”及“山东省产业化驱动城镇化领军人物”名单。山东省中小企业局局长刘新风出席活动并为人选乡镇授牌。

党的十八大以来提出城镇化战略以来,城镇化便成为各界关注的热词。5月24日起,山东省中小企业局联合齐鲁晚报推出“走进山东产业强镇”系列报道,通过两个月的实地探访,发现作为经济大省的山东,在城镇化进程中逐渐摸索到一条依靠产业化,大力发展中小企业和民营经济来驱动城镇化的路径,并发掘了一批城镇化进程背后的人物和企业。

为更好发挥示范引领作用,7月24日起,齐鲁晚报联合中国中小企业山东网邀请公众

投票推荐“山东省产业化驱动城镇化十强镇”。最终根据3万余份投票结果,并综合评价入选镇经济实力和产业基础,“山东省产业化驱动城镇化十强镇”及“山东省产业化驱动城镇化领军人物”名单正式出炉,来自全省9个市的10个乡镇入选。

记者了解到,入选的乡镇在产业发展、城镇建设、社会事业等方面均具有代表性,一定程度上反映了我省城镇化建设的水平。如垦利县胜坨镇,依托大型企业带动,吸引集聚一批

相关配套的中小微企业,增加了税收;再如昌邑市柳疃镇,棉纺织产业规模不断膨胀,吸掉了75%的农村劳动力,带动了小城镇基础设施和公共服务配套建设。

“城镇化并不是一蹴而就的,很长时间内还会是半城半乡。”省中小企业局局长刘新风表示,城镇化要坚持产业支撑,因业兴城,建设乐业之地。他还指出,只有中小企业得到充分发展,才能解决进城农民的饭碗问题。

40亿华商产业园 落户济南槐荫

本报济南9月10日讯(记者 孟敏) 10日,由国务院侨办、省政府联合主办的第七届华商企业科技创新合作交流会(以下简称“华交会”)在济南开幕。此次“华交会”上,投资40亿元的德迈国际信息产业园项目正式签约落户济南市槐荫区。

“华商企业科技创新合作交流会是推动华侨华人参与我国产业结构调整、促进华商企业与国内企业合作发展的大型引资引智活动。”10日,山东省省长郭树清说,山东始终坚持把广大华侨华人作为我省对外开放的独特“资源宝库”和对外交流合作的重要桥梁纽带,不断加强交流合作。

鲁东南半岛地区 有小雨徘徊

本报济南9月10日讯(记者 王茂林) 近三天,我省仍以秋高气爽天气为主,在鲁东南和半岛地区,小雨也将为秋色增添一抹诗意。眼下在全省各地,秋天正向人们款款走来。从短期预报来看,和前些日子比起来,近三天我省天气和气温变化不明显。

其中,10日夜间到11日白天,鲁东南和半岛地区天气多云间阴局部有小雨,其他地区天气多云。11日早晨前后,鲁西北和鲁南地区有雾或轻雾。最高气温:内陆地区29℃左右,沿海地区26℃左右。11日夜间到12日白天,全省天气多云转阴,鲁东南和半岛南部地区有小雨。最高气温:内陆地区29℃左右,沿海地区25℃左右。

专家观点

山东省中小企业局局长刘新风: 城镇化说到底就是农民市民化



刘新风

“城镇化说到底就是农民进城,农民市民化,实现农村农业劳动力向城市和二、三产业的转移。而要达到这个目的,必须放手发展中小企业。”山东省中小企业局局长刘新风介绍说,各地之所以出现空心村、鬼城,被上楼,核心就是没能解决在城里就业的问题,这导致城镇化成了无源之水、无根之木。

刘新风表示,实践证明,中小企业发展程度与城镇化率呈明显的线性关系:我省现有中小企业81万户,而江苏、广东两省的中小企业都是140多万户,浙江省是91万户;万

人拥有小微企业户数,山东是68户,江苏155户,浙江139户,广东117户。对应城镇化率,我省只有52.4%,比全国平均水平略高一点,而苏、浙、粤三省均高达60%以上,高出我省近十个百分点。

这说明我省城镇化建设任务很重,然而中小企业是“下雨就能发芽”“给点阳光就灿烂”,所以我省中小企业发展潜力巨大。而要想让我省的城镇化“化”得快一些,“化”得程度高一些,就得让中小企业发展得快一些、多一些。

本报记者 马绍栋

十强镇名单

兖州市新兖镇 广饶县大王镇
邹平县韩店镇 兰山区义堂镇
昌邑市柳疃镇 垦利县胜坨镇
曹县庄寨镇 临清市金郝庄镇
莱州市城港路街道办事处
新泰市青云街道办事处

一 城镇化领军人物

兖州市新兖镇党委书记 李勇
广饶县委常委、大王镇党委书记 王国文
邹平县韩店镇党委书记 刘长海
兰山区义堂镇党委书记 王玉杰
昌邑市柳疃镇党委书记 王明胜
新泰市青云街道办事处主任 刘祥军
莱州市城港路街道办事处党委书记 葛学通
垦利县副县长、胜坨镇党委书记 张学锋
曹县庄寨镇党委书记 陈观海
临清市金郝庄镇党委书记 李树群

一 领军人物观点

没有产业的强大,就不可能谈城镇化。柳疃光通过镇上40多家纺织印染企业就吸引周边乡镇近3万劳动力,一年下来全家收入10万元保底,有了这些钱,他们才可以安心在镇上买房安居。

——昌邑市柳疃镇党委书记 王明胜

产业是最基本的,否则你让老百姓都上了楼,又不解决就业问题,时间长了迟早会产生新的矛盾,必须从一开始规划时就立足解决产业支撑的问题。

——新泰市青云街道办事处主任 刘祥军

山东省县域经济研究院院长高焕喜: 一味造城不是城市发展规律



高焕喜

“我认为城市化的本质是生产生活条件的城市化,既非土地圈占的城市化,也非人口归笼的城市化。”山东省县域经济研究院院长高焕喜说。

高焕喜表示,近些年我国在推进城市化过程中出现了三大误区:贪大,我们的城市建设规模越来越大,占地越来越多,城市新区不断出现,老城改造越滚越大。其二追高,资料显示,到2012年7月,我国已拥有高于152米的摩天大楼470座,尚有332座在建,516座处于规划中。第三就是求快。我国城市化的推进速度是相当快的,城建的大干快上比比

皆是,如果从城建投资角度看,实际上超过了工业化的推进速度。

“城镇化首先要重视产业结构调整升级,加快发展实体经济。这个至关重要。”高焕喜表示,城市化之所以高速发展是工业化的结果,是产业发展的结果。没有工业化不可能有城市化。为造城而造城,这不是城市发展的规律。此外,还要重视城乡统筹规划,推进城乡协调发展。坚持以人为本,着力服务老百姓的生产生活,提升他们的就业水平,切实增加他们的收入,提高他们的生活质量。

本报记者 马绍栋



致10人以上死亡 即为重大事故

在安全生产管理工作中,习惯上将生产安全事故简称为事故,指的是造成人员死亡、伤害、疾病、财产损失或其他损失的意外事件。这种事件的发生,其后果除了影响人们的生产和生活之外,还伴随着人员伤亡、财物损坏或环境污染等。

为了加强事故的报告和调查处理,国务院于2007年3月28日公布了《生产安全事故报告和调查处理条例》,其中,根据事故造成的人员伤亡或者直接经济损失,将事故分为了以下四个等级。

一、特别重大事故,是指造成30人以上死亡,或者100人以上重伤(包括急性工业中毒),或者1亿元以上直接经济损失的事故。

二、重大事故,是指造成10人以上30人以下死亡,或者50人以上100人以下重伤,或者5000万元以上1亿元以下直接经济损失的事故。

三、较大事故,是指造成3人以上10人以下死亡,或者10人以上50人以下重伤,或者1000万元以上5000万元以下直接经济损失的事故。

四、一般事故,是指造成3人以下死亡,或者10人以下重伤,或者1000万元以下直接经济损失的事故。